

# EPPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi és gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör“ és a „Sárosmegyei gazd. egyesület“ közlönye.

Szerkesztői iroda és kiadóhivatal:

**Megyeház.**

Idé intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény, valamint az előfizetési és hirdetési díjak és megkeresések is.



Megjelen: minden vasárnap.

Előfizetési ár: vidékre postán, vagy helyben házhoz hordva

Egy évre . . . . . 5 frt — kr.  
Felévre . . . . . 2 „ 50 „  
Negyedévre . . . . . 1 „ 25 „

Hirdetési díj:

Háromhastagos petit-sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös hirdetés jutányosabb.

Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 kr.  
Nyit-tér minden sor 10 kr.

## Telekkönyvi nyitány a farsangi élvezetekhez!

A népek élete is tenger. Van apálya és dagálya: ros és jó idők. A változás örök. Ez épen az élet, szüntelen mozgás, hullámzás.

Az idők most apályt jeleznek. Homályosul az eszmék fénye. Győz a nyers erő. Nem istenről vesz mintát a keres képmás, hanem majom őseiről. Ugy küzd a lét harcát karmokkal, jog, erkölcs és szeretet megtagadásával. Olyan is a világ, a milyen a morálja. Egy nagy harezai tábor a társadalom. Fellegvár, melyet a szereneseifak kalandorháda ostromol.

Hogy miért mondjuk mi el ezeket egy közgazdaság statisztikai cikkből? csak az kérdezheti, a ki a kor levegőjében elsokott azon sarkételtől, hogy az egészséges közgazdaság épületének is mellőzhetlen alapköve a morál, az emberszeretet, az osztó igazság.

Pedig — fájdalom — nagyon is gyöngöe lábán áll már e három alapkö. A romlás egyaránt nyilatkozik a napról-napra terjedő közgazdasági hitel meglazulásában, az ingatlanoknak folyton ingadozó esereforgalmában s a véleletek közt hullámzó vétel és eladási árakban.

Álljon ennek némi illusztrációjával egy kis statisztika, mely bár csak egy megye területére vet világot, — mint-hogy hason okok egyenlő viszonyok között egyenlő eredményeket létesítenek — az egész országnak látképét adja, és pedig:

Birtokváltozás az 1886-ik évben: szerződések által 1019207 frt 26 kr., végrehajtás által 29034 frt 10 kr., hagyatéki beszavatolás következtében 691872 frt 87 kr., összesen 1740114 frt 23 kr.

Tehertételek: Kötelezvények és közokiratok alapján bekebelezett 1254161 frt 12 1/2 kr., végrehajtás útján való bekebelezés által 55440 frt 85 kr., összesen 1309601 frt 97 1/2 kr.

Terhektől való felszabadítások: ki-táblázások vagy kikebelezések által 562483 frt 16 kr., már betáblázott összegek átruházása vagyis engedmény által 15668 frt 16 kr.

Jövedelem: bélyegeken, melyek a telekkönyvi kérvények és okmányok felszerelésénél, tkvi kivonatok kiadásánál felhasználtak, úgyszintén a betáblázott összegek után járó 7/10% bélyegilleték — eltekintve a birtokváltozások folytán kiszabott vagyonátruházás és örökösödési illetékektől — 18633 frt 89 kr.

E szerint az eperjesi kir. törvényszék területén — hiteles telekkönyvi adatai szerint — 1886. évben birtokváltozás történt 1740114 frt 23 kr. értékben, régi teher töröltetett 562483 frt 16 kr. ban, új teher betáblázott 1309601 frt 97 1/2 kr. Ha ehhez hozzá vesszük az elmúlt hét sovány esztendő eredményét, nyerjük, hogy a lefolyt nyolcz év alatt 11798387 frt 34 1/2 kr. értékű ingatlan eszerélt urat a megye területén, más szavakkal: Sárosmegyének majdnem felerésze eszerélt nem eben gubát, hanem

gubán ebet; nyerjük, hogy a telekkönyvileg biztosított terhek 7465083 frt 59 3/4 krral szaporodtak, s ha tudjuk mily értéke van Sárosban a földnek, ha tudjuk, hogy 1/3-ad telek bírói árverésen 10 forinton, de a bártfai járásbíróóság előtt volt eset, hogy egy forintot adatott el, Maróthy nélkül is kiszámíthatjuk, hogy a megye összterületét képező 379058 □ kilométerből mennyi lehet a tehermentes szűz birtokrész!?

Ehhez járulnak még a eszűs társadalmi viszonyok: a magán-érdek elnyerésénél a barátság s elismerést szinlelő viperei alattomos hízélgés, melylyel ha valakinek barátságát vagy szolgálatkészségét meggyvernii képes — azt kiaknázza, azután dolyfős magaviseletet tanusit iránta s mint a kifacsart citromot eldobja, kiről azt véli, hogy reá többé szüksége ninesen, s ez nálunk a társadalmi szabadsalom s egyenlőség! Melyre reá illik Nagy Frigyes mondása: „Dem Landfrieden ist nie zu trauen.“ Nálunk a szabadság, ha helyettünk valaki mindent megtesz, az egyenlőség pedig csak abban áll: hogy a hét szilvafás lenézi a három szilvafást, ez a polgárságot, a polgár meg a parasztot ilyen egyenlőség van nálunk. A testvériség pedig olyan, mint volt Kain és Abel között. Két év múlva, ha Isten éltet bennünket, meg a pénzügyminiszter urat is, kedveskedünk majd egy jubiláris kimutatással.

Gazdálkodásunk kicsiben mit sem enged rendszerességben a kormányé-  
nek; deficit nélkül tökéletlen lenne fent, tökéletlen lent; s ha a kormány-nak egy képviselője búcsútanul meg Amerikába, mi rajként eresztjük a munkás népet Pensylvánia kőszénbányáiba, honnan három-négy év múlva néha pénzzel, többször pénz nélkül, de soha sem szociális és anarhista bolondgombák nélkül érkeznek vissza különféle vidékeinkre, öt-hatszáz frotot fizetve ugyanazért a kétnyolczad telekért, melyet távozásakor 60—80 forinton prédált el utiköltségre!

Bizony nem a legkellemesebb nyitány a farsangi élvezetekhez!

Sztankay László.

## Bártfai közművelődési egyesület.

(Válasz a „Sárosmegyei Közlöny“ tisztelt szerkesztőjének január 13-iki vezércikkére.)

Bártfa, január 20.

Legyen meggyőződve a „Sárosmegyei Közlöny“ t. szerkesztője arról, hogy nem önhitt ambízióból és nem szerepelhetném vágyból adok választ, a bártfai közművelődési egyesülettől megboacsáthatatlan gorombasággal írt cikkére.

Nem tudom mi indította a tekintetes szerkesztő urat arra, hogy ezen egyesület ellen-ségei sorába lépjen; de nem is akarom azon egyének névjegyzékét megismerni, kik a tekintetes szerkesztő urat oly ferde irányba terelték; de elvártam volna a tekintetes szerkesztő úrtól, ki meggyezerte művelt embernek nevezetük, hogy még akkor is, ha egy a kezdet nehézségeivel küzdő egyesületnél saját, biztos és esalhatatlan megg. Jódése után ítélve, ferde irányú és a társadalmi követelményeknek meg nem felelő működést tapasztalja. — ne lépjen fel bunkóval, de szerkesztői hivatásához mérten buzditólag hasson oda, hogy a kezdet gyarlóságaira figyelmeztetve az egyesület, öntönsön bátorságot annak

minden tagjába, hogy jövőre szebb eredményt mutathasson fel.

Ismételve kijelentem, hogy távol van tőlem minden személyeskedés; de kötelességemnek tartom, mint a bártfai közművelődési egyesület alelnöke, annak becsületeért sorompóba is állani.

Vezércikkének a bártfai közművelődési egyesület érdeklő sorai azzal kezdődnek, hogy az egyesület „nehány bártfai úri ember művészi sporthajlamának köszöni életét.“

Hogy honnan merítette ezen véleményét, nem tudom, — de sajnálom, hogy egy tekintélyes vidéki lap kiadója ítéletet hoz, mielőtt irányt adó egyének e részbeni nyilatkozatát meghallgatta volna.

Hallja tehát a tekintetes szerkesztő úr az egyesület keletkezésének történetét: Bártfán általános volt a nézet és meggyőződés, hogy társas élet ninesen; persze nem mindegyik bártfai lakosnál nyilvánult ezen nézet; de mivel ezen helyzet mindinkább érezhetővé vált, egy szűkebb társaság, melynek egyik szerény tagja én is voltam, módot keresett a társadalmi pangásnak véget vetni és a külön társadalmi érdekeket kiegyenlítő — egy közös társas életet létesíteni.

Mivel azonban az előttünk akkor még ösmeretlen szellemi erővel számolni nem lehetett, kisebbszertű műkedvelői szintársulatnak az alakítását határoztuk el s ezen társulatnak a létesítésén fáradoztunk. Midőn azonban az első mozgalom megindult s a lelkes bártfai közönség hozzájárulása és támogatása által felbátorítva, azon reményt táplálhattuk, hogy nem műkedvelői társulat, de egyesület létesülhet Bártfán; összehívatott egy előértekezletet az ág. hitv. kisdobóudába, mely helyiséget az óvoda gondnoka szives volt e ezdra felajánlani s ezen nagyon látogatott előértekezleten lett határozatba hozva, hogy közművelődés czim alatt egyesület alakítunk. Az alakuló közgyűlés 1886. évi január 6-án a bártfai és vidéki közönségnek kitűnő részvétele mellett megtartott s az alapszabályok kidolgozására egy bizottság küldetett ki. Az alapszabályok elkészítettek azok miniszterileg jóváhagyattak s az egyesület egy év óta működik.

Ez a bártfai közművelődési egyesület alakulásának története.

A második passusa a vezércikknek arról szól, miként egytelünk „csak az által adott életjelt magáról, hogy néhány szini- és operette előadást rendezett — Bártfa és allami dualisztikus viszonyainknak megfelelőleg — magyar és német nyelven.“

Ez engedelmevel mondvá, szintén nem való.

Egytelünk több szini előadást és több hangversenyt rendezett; ez utóbbiak magán-jelenetek előadásával és szavalással voltak egybekötve; rendezett továbbá két felolvasást és egy operettet. Amiből láthatja, hogy igen szép és sokoldalú tevékenységet fejtett ki; kár azt tehát ok nélkül bántani!

A mi a szerkesztő úr által hangoztatott dualisztikus irányt illeti, ép oly sajnálattal tapasztalom, hogy a tekintetes szerkesztő úr nézetei e tekintetben ferdek, illetőleg nyert információi tévesek; mert Bártfa magyar és német elem közötti különbség ninesen, az egyesület külön német elemet nem ösmer, hanem igen is ösmer az egyesület német ajkú magyar lakosságát, mely az egyesület érdekeinek előmozdítására mindenkor készségesen áldozott és áldozni kész. Midőn pedig egyesületünk az alapszabályok azon pontját tartja szem előtt, hogy a magyar nyelv mellett idegen nyelvek is műveltessek, nem követ helytelen irányt, ha magyar szini előadás mellett német nyelvű előadást is rendez a német ajkú magyar érzelmi lakosság részére, de kötelessége is, mert az egyesületnek ezen német ajkú tevékeny tagjai derék magyar honpolgárok, kiket a szerkesztő úr kedvéért az egyesületből kirekeszteni nem lehet.

Hogy valjon Bártfán valakinek Kaczvinsky Ede apát úr befolyásával számolnia kell-e vagy sem, ugy hiszem, nem tartozik a szerkesztő úr gondjai közzé.

Kaczvinsky Ede apát úr szives volt a neki felajánlott elnöki tisztet elfogadni, az egyesület céljainak előmozdításában tevékeny részt vesz, s van-e neki befolyása hol és mi-

lyen az ő befolyása, ez azt hiszem, tisztán az apát úrra tartozik, ki, ha befolyása van, azt nem a tek. szerkesztő úr támogatásából szerzte, de önmaga vivta ki magának.

Hogy az egyesület a közművelődés érdekében mit tett, arról minden alkalommal beszámolt a közönségnek, sőt a jótékony ezélt is tartotta szemei előtt, midőn 30 frotot utalványozott pénztárából a klyussói legették számára.

Ami azon esodálkozásait illeti, hogy az apát ur még mindig áll az egyesület élén, tudomására adhatom, hogy neki nem volt oka leköszönni, az egyesület pedig az ő működésével meg volt és meg van elégedve.

Honnan merítette a tettes szerkesztő úr, hogy az egyesület köbelében veszekedésre került a dolog, hogy a magyar és német műkedvelők összevesztek s lett a bártfai közművelődési egyesületből nemzetiségi viták és gyűlölködések szintere? — azt nem tudom; de azon állítása, hogy nemzetiségi viták folytak volna, hogy veszekedésre került volna a dolog a közgyűlésben, ép oly valótlan, mint a tek. szerkesztő urnak többi az egyesület körébe vágó állítása.

Miután ezekben cikkére válaszolni szerenésém volt, köszönetet szavazok szives érdeklődéséért az egyesület nevében, a jövő iránti igóretét pedig hiszem, hogy oly értelemben fogja beváltani, mely az egyesület működésének tárgyilagossá és elfogulatlan megfigyeléséből fog eredni.\*)

Dessewffy Aurél  
egyl. alelnök.

## Külömfélék.

**Dr. Schuster Konstantin és Eperjes városa.** O excellenciája távoztása alkalmából Eperjes város r. kath. hitközsége következő búcsufeliratot intézett a távozóhoz: Nagyméltóságú megyés püspök úr! A közértelemnek vagyunk tolmácsai, midőn Nagyméltóságodnak váci püspökké lett legkegyelmesebb kinevezése alkalmából üdvöt és szerenésb kívánunk. O esászari s apostoli királyi Felsőegnek ez intézkedése folytán megszűnend ugyan Nagyméltóságod és eddigi egyházmegyéje, tehát városunk között is a hivatalos összeköttetés, de a hála és szeretet köteleke, mely hitközségünket Nagyméltóságodhoz fűzi, ezen-től is változatlanul fennálland. Nagyméltóságod a „Stefánia“ leánynevelő intézet alapítása által oly emléket állított fel nevének, mely a késő utókornak is hirdetendő a vallásérköfési nevelés érdekében hozott áldozatait, s mely városunk közönségét századok múlva is kötelezendí, hogy kegyelettel gondoljon azon fópásztorra, kinek ez intézet áldásait köszöni. A szeretet vallásának azon fópásztorra, kinek halántékát a nemes tett ily babékoszorúja ékíti, megérdemli, hogy ha töltünk távozik is, szíveinkben maradjon. Fogadj tehát kegyesen Nagyméltóságod búcsúndvözetünket azon hó óhajunkkal, hogy a Mindenható Nagyméltóságodat új székhelyén kegyelmével segítse s az anvezantegyház és hazájára sokáig és bold. éltesse. Kik egyébiránt fópásztori imába vábbrá is ajánlottak maradjunk, Eperje 1887. évi január 14-én, Nagyméltóságod aláztos szolgálói: Fahrman Andor, polg. mester, az eperjesi róm. kath. hitközség elnöke, Kovács Gyula, a hitközség jegyzője.

**A kassai pénzügyigazgatói állásra** — mint megbízható forrásból értesítenek — Fluck Gusztáv, eddigi budapesti pénzügyigazgató lett áthelyezve. Ez intézkedés nem igen látszik előléptetésnek.

**A kis-szebeni olvasó-kör** f. hó 16-án tartotta meg évi rendes gyűlést, mely alkalommal a következő tisztikar lett megválasztva:

\*) Adjuk e cikkét, mert egy megtámadott közművelődési egyesület alelnökétől jön. Mi azonban a fodorgra t. f. hogy egy magyar közművelődési egyesület közgyűlésén „magyar“ és „német“ tagok között különbség tévesek, illetve egy magyar egyesület magyar és német közművelődési irányban haladjon — téveszített irányt látunk s e tekintetben egy véleményben vagyunk t. lapársunkkal. Tudjuk, hogy a bártfaiak magyar érzelmi hazafiságához kételey sem fér, fényes bizonyítéka annak épen az, hogy egy magyar egyesület alakították, de ugyancsak azért maguk a bártfaiak is elvárják, hogy azok, kik őket az egyesületben képviselik, vagy képviselni akarják, az egyesületnek tendenciáját szeméik előtt soha el ne téveszessék! — Szerkesztő.

elnök: Szkókán Sándor; alelnök: Tahy Emil; háznagy: Szányik Frigyes; ügyész: Toppiezer György; jegyző: Havrillay Sándor; pénztáros: Krausz István és könyvtáros: Laborezy Mihály. Eljének!

**Hymen.** Dr. Flegmann Jenő Nyíregyházáról, jegyet váltott Leuchtag Gizella kisaszonnyal, Leuchtag Manó lubotini nagybirtokos kedves és szellemes leányával.

**Nekrológ.** Vettük s őszinte részvétellel adjunk a következő gyászjelentést: „Füzy-lemesi és kéri Füzy Viktória és férje Füzy Sándor, valamint leánya Anna és férje Füzy Arpad, továbbá Füzy Matild és férje eserneki és tarkeói ifj. Dessewffy Pál, szomorodott szívvel jelentik szeretett atyjok, illetőleg ipjok és nagyatyja: füzy-lemesi és kéri Füzy Odónek, élte 76-ik évében, a halotti szentségek ajtatos felvétele után, tolvó év és hó 16-án éjjeli 9 órakor, hosszas betegség után történt gyászszünet után, 189. számú Hlaváts-féle házából ment végbe. Az engesztelő szent-miséldőzött pedig Szent-Ferenczendiek templomában folyó kó 19-én d. e. 9 órakor lett a Mindenhatóknak bemutatva. Aldás és béke porai felett!”

**A „Széchenyi-kör”** magyar irodalmi szakválasztmányja f. é. január 29-én, szombaton házi esélyt rendez, melyen Jurencsik Anna úrhölgy zongorázni fog, Csengey Gusztáv ur pedig felolvasást tart. Esetleg szavalt is lesz. Kezde 6 órakor.

**A főispán bálja.** A főispán bálja, mely f. hó 15-én Kenden tartott meg, minden tekintetben fényszen sikerült. Ott lártuk megynék közönségének színe-javát. A vig s kedélyes társaság már este 7 órakor kezdett a tánchoz s járta magyaros jókedvel kivilágos kiviradig. A bálban résztvettek a házi gazda kedves és szeretetreméltó leányai Mattyasovszky Mariska, Anna és Katinka, Bánó Erzsike, Bornemisza Irén, Dobay Gizella, Keizer Mariska, Semsey Ika, Tahy Agnes, Usz Gizella és Ottilia kisasszonyok; Beór Kálmán, Bornemisza Ferencné, Dobay Sándorné, Görgey Béláné, dr. Grynausz Gézáné, Hedry Ernőné, Irinyi Csabáné, Keizer Bertalané, Keizer Imréné, Máriaasszony Béláné, Péchy Ambrusné, Pulszky Gézáné, Semsey Boldizsárné, Semsey Ottóné, Szinyey Józsefné, Szinyey Kálmáné, Szinyey Pálné, Tergina Gyuláné, Tahy Józsefné, Tahy Mihályné úrnők. A vendégek száma százon felül volt, kik bizonyára mindnyájan sokáig emlékekben fogják tartani a kendei vig s fesztelen mulatságot. Minthogy a társaság a színesek felségelésére tartott előadás jelen nem lehetett, Bujanovics Gyula és Szinyey Béla urak kezdeményezésére gyűjtést rendeztek, melynek eredményeként begyűlt körülbelül 170 frt.

**Alumneum bál.** Az eperjesi kir. kath. főgymnasiumi rom. kath. vallású szegény növendékeit segélyező egyesület választmányja az egyesület tápintzetének javára folyó évi február 2-án a „Fekete sas” nagytermében az „Eperjesi Széchenyi-kör” közreműködése és támogatása mellett, továbbá a helyben állomásozó Graef lovag nevét viselő 67. sz. gyalogezred zenekarával zártkörű hangversenyt és táncestélyt rendez. Kezde 7 órakor. Helyárak: üvegtermi-, karzati- és földszinti zártkörű 1 frt 50 kr. Földszinti bemenet 1 frt. Az ülőhelyek jegyei Zavatzky Szilárd ur fizetésén, földszintre bemeneti jegyek Schöpfer úr ezukarszájában válthatók. Felhívások hálás köszönettel fogadtatnak és nyilvánosan nyugtáztatnak. A díjon következő: 1. „Nyitány”, Mozart „Don Juan” című operájából. Előadja Kohout Lipót karnagy vezetése alatt a 67. sz. gyalogezred zenekara. 2. „A juhász dala”, Kreutzer K-tól. Enkel a kir. kath. főgymn. ifjúság dalkara. 3. „Románca”, Weber „Bűvés vadász” című operájából. Enkel Vaeth Matild úrhölgy a 67. sz. gyalogezred zenekarának kísérete mellett. 4. „Nyitány”, Erkel Ferenc „Hunyady László” című operájából. Zongorán előadja Dr. Horváth Odóné, Krajzell Aranka és Dr. Tergina Gyuláné Lukovics Irma úrnők. 5. „Kardal”, Bognár „Tudor Mária” című operájából. Enkelik: Beór Ika, Gruska Anna, Hazslinsky Irén, Isépy Mártha, Jurencsik Anna, Mattyasovszky Katalin, Mikolák Matild, Milka, Schlott Ika, Valkovszky Ika sarnovicsky Matild úrhölgyek. 6. „Fantázi”, Nessler „A sakkingtoni Trombitás” ez. jából. Előadja Kohout Lipót karnagy vezetése alatt a 67. sz. gyalogezred zene-

**Legfelsőbb kintüntetés.** E napokban tartotta meg Zsembery György eperjesi nyug. főleleml tanító, működésének 50 éves jubileumát, mely alkalommal a megyei főispán ur által az 5 Felsőföldi jött koronás ezüst érdemkeresztrel lett kintüntetve a veterán tanító. A főispán ur megyeházi termében d. e. 11 órakor jelentek meg az iskolázók tagjai, valamint a jubilált, volt kartársainak környezetében; ott lártuk meg a megye érdemteljes tisztikarát is, élükön Péchy Zsigmond alispán ural. Féltenkét órakor a főispán ő méltósága ékes beszédet intézett a kintüntetett tanítóhoz, kiemelvén különösen a tanító hivatás fontosságát s egy ily hosszú pályán eltöltött tanítói tevékenység értékét, melyet — mint mondá. — az anyagi vagyonhoz összehasonlítani nem lehet: szerinte a legnagyobb vagyon sem mulja felül azon áldásos működés szellemi értékét, melyet egy hivatását jól felgözt tanítói tevékenység nyújt, a nemzet közművelődésének oltárára. Ezzel feltűzvé az érdem azon őszinte jó kívánalommal, hogy azt a ki-

tüntetett még sokáig hordozhassa. A főispán urnak ez alkalommal kifejtett szívéllyességét a meghatottanított kivül Platenyi apát önágyasága köszönetben meg rövid, de fénys szavakban, mire az ünnepelet véget ért. Nem melőzhetjük, hogy ez alkalomból Gyuri batyánk biographiájából egyet-mást röviden meg ne ismertessünk. Zsembery György Eperjesen született 1814-ben május hó 7-ikén. Iskoláit részint szülőhelyén, részint Kassán végezte, hol már mint a gymnásium 7-ik osztályának tanulója a zenében is oly alapos jártasságot tanusított, hogy a szini orchestra karnestere bátran a kezébe adhatta a nagy bögötől kezdve, a legkisebb hegedűig is bármelyik instrumentját. Kassáról neki vette útját Szepesváraljának, hol a két évi tanfolyam tanítóképző-intézet már ekkor is szépen virágozott s a felvidéket ellátta képzett tanítókkal. Így belőle is az lett, 1836-ban már Rozsnyón találjuk őt, mint rendes tanítót, majd később Szomolnok-hután évi 200 frtnyi fizetéssel, 1853-ban tette át állomását Eperjesre, hol ez időtől fogva a 85-iki tanév végéig működött mint belvárosi tanító. Iteni működését a kitartás, szorgalom, lelkiismeretesség s józan élet jellemzik legfőképpen. A kívül érintkezett, az őt megis szerette; a szülők egész működése alatt a legodaadóbb tisztelettel viseltettek iránta, a mit ő iparkodott is mindig kiérdemelni. 1841-ben nősült meg első ízben, mely házasságból 11 gyermeke származott, köztük Tivadar, a jelenleg rozsnyói kir. bányabiztos, ki mint hivatalnok, mint zenevirtuoz egyaránt társadalmunk magaslátán áll. Második nősülése 1857-ben történt s szükségbe is volt érre, mert öregségében a szerető karok gyengédnőn ápolják, gondozzák, támogatják. Nohát csak ápolják is még sok esztendőre, hogy azt az ezüst érdem aranyos kedélylél viselhesse.

**Az eperjesi ág. ev. collegiumi jogakadémia tanrendje az 1886. tanév II. felére.** A) kötelezett tárgyak. 1) Az első évfolyamban: Római jog, het. 8 óra. Előadó tanár Dr. Horovitz Simon. Európai jogtörténet, het. 5 óra. E. t. Glós Károly. 2) A második évfolyamban: Magyar közjog, het. 6 óra. Előadó t. Dr. Horváth Odón. Magyar magánjog, het. 5 óra. Előadó t. Schulek Gusztáv. Pénzügytan, het. 4 óra. E. t. Glós Károly. Tétéles európai nemzetközi jog, het. 3 óra. Előadó t. Dr. Horváth Odón. 3) Az államtudományi tanfolyamban. Magyar állam statitkájá, het. 6 óra. Előadó t. Dr. Ferenczy Elek. Magyar pénzügyi törvényisim, het. 5 óra. Előadó t. Glós Károly. Egyházi jog, het. 4 óra. E. t. Hörk József. 4) A jogtudományi tanfolyamban: Váltó- és kereskedelmi jog, het. 6 óra. Előadó tanár Dr. Ferenczy Elek. Büntető jog, het. 5 óra. E. t. Dr. Horovitz Simon. Peres és perenkivüli eljárás, het. 5 óra. Előadó t. Schulek Gusztáv. B) Special-Collegiumok. Európai államok legújabb története, het. 4 óra. E. t. Hörk József. Művelődés történet, het. 4 óra. E. t. Dr. Horváth Odón. Böleleleti ethika, het. 4 óra. Előadó t. Dr. Szlávik Mátyas. Közegészségtan, het. 2 óra. E. t. Dr. Lakner Arpad. Törvényeszküi orvostan, het. 2 óra. E. t. Dr. Breyer Adolf. Bányajog, het. 2 óra. E. t. Schulek Gusztáv. A közgazdaságtan főbb irányai kritikáit, het. 2 óra. Előadó t. Dr. Ferenczy Elek. Jogbölcsészeti repetitorium, het. 1 óra. Előadó t. Dr. Horváth Odón.

**Színház és a színügl bizottságnak** Bíródi Károly színigazgató a társulat vezetéséről lemondván, kijelentette, hogy a társulat tagjaival szembeni kötelezettségeinek eleget tenni nem képes. Ennek következtében a társulat tagjai a legnagyobb szükségbe jutottak, hogy városunkból való eltávolozás költségét sem voltak képesek fedezni. A „Széchenyi-kör” színeszeti szakválasztmányának buzgó helyettes elnöke Dr. Krayzell Aurél, sárosmegyei főorvos megszíván az inséget szenvedők szomorú sorsát, számukra azonnal gyűjtést indított. Hogy ezen szép és nemes emberbaráti elhatározás s az annak kivitele tekintetébeni fáradozás nemes szívű közönségünknek mennyire viszhangra talált, bizonyítja azon körülmény, hogy a kibocsátott gyűjtő-iven nem kevesebb, mint 104 frt folyt be a színtársulat tagjainak a felségelésére. Az említett ezéla következők adakoztak: br. Sennvey Viktor 10 frt, dr. Krayzell Aurél 5 frt, Fest Lajos 5 frt, Melioris Ika 3 frt, Biélek László 5 frt, Péchy Zsigmond 5 frt, dr. Horváth Odón 3 frt, Pulszky G. 2 frt, Sztankay László 1 frt, Dessewffy Lajos 3 frt, Glós K. 1 frt, Palugyay Gusztáv 2 frt, Gombos Alajosné 1 frt, Kubinyi Albert 1 frt, Raiz Viktor 2 frt, Kubinyi Aurél 1 frt, Hörk József 1 frt, Huszár J. 1 frt, X. Y. 1 frt, Lévy István 3 frt, Füzy Béla 1 frt, Gombos A. 1 frt, Bujanovics Gyula 5 frt, Dr. Ferenczy E. 1 frt, Beór 3 frt, Dessewffy B. 2 frt, Szinyey Merse Pál 5 frt, br. Ghillány 5 frt, N. N. 1 frt, Ferenczy Sándor 1 frt, N. N. 1 frt, dr. Kovaliczky 1 frt, Bujanovits Gyuszi 2 frt, özv. Zsanné 1 frt, Ganzauh Anna 2 frt, özv. Kuzinik Sámuelné 2 frt, Urbán A. 1 frt, Semsey Urbán Gizella 2 frt, Csatóry Agostoné 1 frt, özv. Liakésh Simuélé 2 frt, Podhraczyk János 1 frt, Ghillányi József 5 frt, Kösch Arthur 2 frt, K. Vinkler János 1 frt. A 104 frtnyi összeg Kápolnay Bélának a színtársulat művezetőjének lett átszolgáltatva. — Ugyanek ezen ezéla indított gyűjtést Szinyey Merse István megyei aljegyző ur. Az általa kibocsátott iven adakoztak: br. Ghillányi Imre 5 frt, Szinyey Merse Béla 5 frt, Szinyey Merse István 5 frt, Péchy Elek 5 frt, Keizer S. 2

frt, Guillaume 1 frt, Görgey Béla 5 frt, N. N. 1 frt, P. 2 frt, X. 2 frt, N. N. 1 frt, N. N. 2 frt, N. N. 5 frt, Károlyi 5 frt, N. N. 5 frt, Pulszky 5 frt, Hedry 1 frt, Szinyey Merse Kálmán 6 frt, N. N. 1 frt, N. N. 1 frt, Ferenczy 1 frt, Kirchmayer 2 frt, dr. Tergina Gy. 1 frt, Szinyey Merse József 5 frt, Berzevicy Elek 1 frt, Semsey Ottó 1 frt, Török K. 1 frt, N. N. 5 frt. Összesen 82 frt. Az összeg Szintén Kápolnay B-nek a társulat művezetőjének lett átadva. — Bizony szomorú, hogy a társulat csak ily módon mozdulhatott ki városunkból. Legyen ez jövőre intő példa a városi színügl bizottságra nézve, hogy ne adjon előadási engedélyt egy modern műgénekek színvonalán nem álló színtársulatnak.

**Vizsgalati bizottságok az eperjesi collegiumnál.** 1) Első alvizsgalati bizottság: Elnök: Dr. Horváth Odón, dékán. Helyettes elnök: Glós Károly, prodekan. Rendes tagok: Glós Károly és Dr. Horovitz Simon. Pótagok: Dr. Ferenczy Elek és Dr. Szlávik Mátyas. 2) Második alvizsgalati bizottság: Elnök: Dr. Horváth Odón, dékán. Helyettes elnök: Glós Károly, prodekan. Rendes tagok: Glós Károly, Dr. Horváth Odón és Dr. Ferenczy Elek. Pótagok: Dr. Horovitz Simon és Dr. Szlávik Mátyas. 3) Allamtudományi államvizsgalati bizottság: Elnök: Glós Károly. Rendes tagok: Glós Károly, Dr. Ferenczy Elek és Hörk József. Pótagok: Dr. Horovitz Simon és Dr. Szlávik Mátyas. 4) Az államtudományi államvizsgalati bizottság kültagjai: Dr. Berzevicy Albert, államtitkár, Péchy Zsigmond, Sárosmegye alispánja, Fuhrmann Andor, szab. kir. Eperies város polgármestere, Dr. Tahy Mihály, Sárosmegye főjegyzője, Dr. Füzy Béla, szolgabíró, Matavovszky János, kir. adófelügyelő, Kovaliczky Mihály, Sárosmegye tisztügyésze, Dr. Propper Adolf, ügyvéd, Krayzell Aladár, városi tanácsos. 5) Jogtudományi államvizsgalati bizottság: Elnök: Dr. Horovitz Simon. Rendes tagok: Dr. Horovitz Simon, Schulek Gusztáv és Dr. Ferenczy Elek. Pótagok: Glós Károly és Dr. Horváth Odón. 6) A jogtudományi államvizsgalati bizottság kültagjai: Dr. Schmidt Gyula, országgyűlési képviselő, Palugyay Gusztáv, kir. törvényszéki elnök, Huszár Ferdinánd, kir. ügyész, Molitorisz István, kir. törvényszéki bíró, Kubinyi Aurél, az eperjesi ügyvédi kamara elnöke, Dr. Mosánszky Gyózó, ügyvéd, Dr. Glück Lipót, ügyvéd, Klefner Gyula, ügyvéd, Tomka Agoston, ügyvéd.

**Helyes intézkedés.** A városi tanács utasította a rendőrséget, mikép felügyeljen arra, hogy a terhes szekerek ne a főútván, hanem a mellékutakon s különösen a helyreállított sétatérnögtől uton járjanak, hogy azáltal a kövezt megkíméltessek.

**Cseledek bejelentése és ebvődjegyek váltása.** Rendőri kapitányság dobszó által felhívta a helybeli lakosokat, miszerint cseledeket — büntetés terhe alatt — nihamarabb jelentsek be, ugyszintén felhívtnak az ebtlajdonosok, miszerint ebek részére az új vedjegyeket, hováleőbb szerezzék meg a kapitányságnál, különben meg fognak bírságoztatni.

**Megegy furdóink.** A megye területén létező furdók állapota az 1886-évbén a következő volt: 1) A bártfai furdó, mely Bártfa szab. kir. város tulajdona és házilag kezeltek, 54 épületben összesen 440 lakszóval, 50 furdóakkal, és 19 perezellán furdómedencével bir, ezen évadban 1921 furdóvendég által látogatott meg. Azok közt volt belföldi 1739 és külföldi 182 egyén, még pedig férfi 359, nő 1333 és gyermek 220. A furdót győgy ezéliből használtá 1800 egyén. Összehasonlítva a furdó látogatóinak számát, az előző év hasonló számával, 616 egyénre rügo szaporodás észlelhető. Az ásványvíz 230000 palaezkkal hozottat közforgalomba, 37660 palaezkkal több, mint az előző évben. 2) A szeméthei furdó, mely Eperjes sz. kir. város tulajdona és részvénytársaság által kezeltek, 5 házban 51 lakszóval, egy furdó medencével és 12 kádra berendezett furdó épülettel bir. A múlt évben egy új épület 17 szóval — építették. Az állandó furdóvendégek száma lett 170 egyént, ezek közt volt belföldi 165, külföldi 4: férfi 35, nő 80 gyermek 55. Átutazó vendég 2202, még pedig 2194 belföldi és 8 külföldi. Melegített kádfurdó 2208 használtatott fel. Összehasonlítva a látogatók számát az előző évvel, 25 egyénre rügo szaporodás észlelhető. Az átutazó vendégek számánál 402 a szaporodás. A felhasznált furdók száma 458-al haladja felül az előző évi furdók számát. 3) A kis-sárosi furdó, mely a Szentiványi család tulajdona, teljesen el van hanyagolva és a múlt évadban furdóvendéggel nem bir. 4) A szinyelői furdó, melynek ásványvíze Schuller Agost által „Salvator” név alatt hozatik közforgalomba, mint furdó nem használtatott. 5) Az alsó-sebisi sósúrdó, mely Wengerszky gróf család tulajdona, állandó furdóvendéggel nem bir. 6) A sesarnyiki kénis furdó, melynek jelenlegi birtokosa Mika János, napi vendégek által gyakran látogatottat. Állandó furdóvendégek befogadása ezéliből a múlt nyár folyamán egy új épület állítottatott fel.

**Mennyi adót fizet megynék?** A ki tudja, hogy mily mostohán bának el a kormány megynékkel mindanyiszor, valahányszor közgazdasági vagy kulturális érdekekről van szó, ez azt hinné, hogy e megye aligha nem oly esekély faktor az országos bevételek sorában, hogy alig érdemli a figyelembe vételt. Pedig nem úgy van. Nem tekintve azt, hogy a múlt évi közpézernek sem mondható ter-

més az alacsony árak folytán alig volt értékesíthető, és hogy 27 megyei községnek természet a jégeső tökre tette, az üzletekben pedig általános pangás állott be; továbbá, hogy 2 város, 1 nagyközség, 13 körjegyzőség ellen kimondott teletlenség folytán állami adóvégrehajtók csak 1 város és 4 oly körjegyzőségben alkalmaztattak, hol a behajtás körüli mulasztás miatt sürgősen intézkedni kellett. — egyenes adó fejében 1886. évben 509160 frt 44 kr. fizetették le, miáltal nem csak ugyanezen év 502797 frt 44 krnyi előírás teljesen fedezettett, hanem a hátraleébből is 6362 frt 94 kr. törlesztették. Az 1885. év végével 89916 frt 80 krnyi adóhátralek a törlesbe hozott összegek számbavételével 1886. év végével 70036 frt 77 krba apadt. Ezen eredmény a felette nehez pénzügyiokra való tekintettel nem csak kielégítőnek, de igen is kedvezőnek mondható. Hasonló eredményt értett el az illetéki díjak beszedésénél is. A hadmentességi díjak befizetése azonban nem mondható kedvezőnek, a mennyiben a még folyton tartó Amerikába való kivándorlás ezen díjaknak behajtását felette nehezíti, e mellett a díjtételek a szegény vidéki adózókra nézve nagyon magasok.

**Szmerdzonka furdó** a Vörös Kolostor mellett, gyógyfurdó lesz a jövőben, eziránt benyújtott kérvényét Szepesvármegye pártolólaj terjeszté fel a helygymnizteriumhoz.

**Végtárgyalások az eperjesi ki. törvény-széknel.** Január 25-én, Babcsák János elleni magánlak megsértése miatti büntnye. — Pop Miklós elleni súlyos testi sértés miatti büntnye. — Január 28-án, Kaplyarka János és társa elleni súlyos testi sértés miatti büntnye. — Csulyák (Kusnyir) János elleni emberölés miatti büntnye. — Ferencz János elleni gyújtogatás miatti büntnye.

**Vesztegzár.** Úsz-Salgó községben a napokban Fedor Györgynek egyik tehene tudóveszesnek találtatott s a hatóság a község marhaállományára vesztegzárt rendelt el.

**A pálinka áldozata.** Szokás a felvidéken, hogy a lakadalom az első hirdetés napján kezdődik, a mikor a legközelebbi rokonok gyűlnek egybe, s e családi színezett mulatozást tartják ok a legfőbbnek, mert később — másod-harmadnap a meghívott vendégeknek egész serege az örömszülők házához tódul, s folytatják az ivást az esküvő napjáig, esküvő után aztán még vagy 5-6 napig. Ilyen családi mulatságon vevő részt e napokban Szkalos János gazda is, de mihamar többet talált felönteni a garatra az ördögitalból, minek folytán mint magával tehetetlen lefejtették a szobában levő lözára. Később az erősebb természetű vendégek is gyengülni kezdvén, távozásra készültek, kipihenendők a nap fáradozmaist s új erőt gyűjtendők a következő iváshoz. Nemes emberbaráti színdékkal költozgetni kezdtek mélyen alvó társukat, hogy az is haza térjen; nagy esodálkozásukra azonban az illető nem vette figyelembe gyöngéd biztatásukat, mert akkorára az már lemondott a világ összes lakadalmairól, s a lakadalom főúvezetőrel a pálinka ivásról, elment oda, a hol állítólaj hiányzanak minden földi gyönyörök! Az orvosrendőri boncolás még nem hajtatott végre rajta, kétségtelen azonban, hogy halálának oka: alcohol mérgezés.

**Hajótörés.** Az „Elisabeth” nevű három árbócos hajó (Halberstadt kapitányával) mely november 22-én Hamburgból Baltimorának vette-utját, az orkán és a sűrű hófúvás következtében a Henry foknál tört szendvedt. A hajószemélyzet megmentésére két mentő esónak küldetett ki, mely a legénységet felvette. Egy óriási hullám azonban mindkét mentő esónakot felborította. Az összes hajószemélyzet, kik közt több sárosmegyei tót atyánkia is volt, valamint a mentőesónakok legénysége is életét veszítette. A hajó valószínűleg teljesen roncsosá vált.

**A néptanítók anyagi helyzetének javítása érdeke** az ungmegyei általános néptanító-egyesület az összes hazai tanítóegyesületekhez átiratolt intézett, melyben a mozgalom megindítását sürgeti. A kívánások hat pontban vannak összefoglalva. A fizetés minimumát törvény által 400 forintban kívánják megállapíttatni. A törzstisztségű az életszükségletek tíz évi átlagos árát akarják alapul vétenni. A tanítónak természetesen kell tisztes-séges lakást adni, legalább két szóbából állót és a lakáshoz felholltas kertet. A fizetés természetben kell kiszolgáltatni. Az összes természetben kiszolgáltattott járulékok (a lakás ki-vételével) váltassanak meg az iskolafentartó hatóságoktól. Otádesves pótlékul a tanító fizetésének 10 százaléka állapítandó meg. Legyen a tanítónak olyan nyugdíja, aminőt a törvény az állami tanítóknak és szaktanítóknak biztosít. Előléptetések legyenek: igazgatótanítóság, polgári iskolai tanítóság, képző-intézeti tanítóság, járási és megyei tanfelügyelőség. A szolgálati pragmatikát illetőleg a tanító jogai és köteleztségei törvény által szabatosan körülhatároltassanak. — Részünkről nagyon óhajtanánk, ha a tevékeny ungmegyei egyesület által formulázott kívánások nemcsak a papirosan maradtának, hanem a viszonyokhoz mérten megvalósulnának. Ehhez azonban az első szükség, hogy az ország összes tanítóegyesületei az ügyet megbeszélés tárgyává tegyék és országos mozgalmat indítsanak. A sajtó támogatására mindig számíthatnak.

**Állami ménék szétosztása.** A földmi velés-, ipar- és kereskedelemügyi minizte körrendeletben tudatja a törvényhatóságokra, hogy az állami ménetelepekből a ménének fedezetési állomásokra való szétosztása fe

ruár ho  
minisz.  
Mo  
mög  
hirdetu  
ván a  
kás sze  
A hábo  
előzik  
hogy il  
tak (a  
Azután  
tudósít  
mák,  
miután  
aztán  
már eg  
és meg  
pora  
pottó  
vidéki  
délyi fa  
egy far  
kalomn  
Hába,  
erkeles  
Cs  
ember  
temetni  
mellett  
halott  
(persze  
mint a  
a felek  
öregét,  
lodott,  
segükr  
hogy a  
utczab  
— lak  
lom m  
tájékoz  
templon  
lakásuk  
kesered  
Szoóvár  
lomot,  
ha fél  
megy t  
háza;  
bement  
mind a  
ágyaikt  
dulni.  
sulkra.  
valóban  
Me  
17 éve  
jött, ho  
nai kö  
kedélye  
dül rok  
napok  
hogy  
mesteré  
kintöz  
mellett  
órával  
de rok  
közel h  
jól jár,  
szegény  
alig jó  
pályaud  
az állor  
heti a  
alatt a  
mre a  
össze. I  
mereked  
A z  
relmes  
den este  
községbe  
Ok sem  
aztán a  
hogy oly  
korukat,  
mindake  
örök hű  
óta vár  
bolta a  
találtak  
tak. Öss  
dás után  
abba a  
szízáne  
villám g  
szilaj gy  
dolat fog  
mult eg  
kivül vo  
sértett sz  
szép ese  
éppen a  
kik őket  
ságtalan  
ták a járn  
jesen kie  
nutakban  
földet, d  
el, mert  
Nag  
24-ik  
miután  
Klein H.  
kező ek  
és női a  
köves fü  
két darab  
kővel, a  
másika  
két darab  
tömör ar

rúar hónap 10-ik napján fog Eperjesen a miniszter kiküldötté által végeztetni.

**Mozgósítás.** Ne tessék megijedni, mert még nem a hadsereg mozgósítását kell hirdetni. Csak arról van szó, hogy beállván a zord förtégek ideje, az újságok szokás szerint megkezdik a farkasok mozgósítását. A háborút persze holmi előrsi esatározások előzik meg, egy két apróbetűs hír alakjában, hogy itt és ott farkasokat láttak, de ezalatt (a farkasok is, meg az azokat látók is.) Aztán már valóságos harezokról referál a tudósító, előkerülnek ama bizonyos eszmák, melyeket a farkasok ott szótkak hagyni, miután a gazdájukat fölakkározták. Végre aztán döntő ütközetek híre érkezik, mikor már egész falukat megtámadnak az ordások és megösznek egy egész falut úgy, hogy híre, pora is eltűnik a föld színéről, ettől az állapottól már nem vagyunk messze, mert egyik vidéki lapársunk hirdette már, hogy egy erdélyi faluban tizenegy embert támadott meg egy farkascsorda és megégették őket — ez alkalommal kivételképen — eszmistul együtt. Hiába, már a farkasok is eltérnek a régi erkölcsöküktől.

**Csupa véletlenség.** Két jó kedvű fiatal ember a gör. kath. Sylveszter estén elment temetni az ő esztendő egy pár pohár bor mellett. Ott aztán addig-addig keseregtek a halott felett, míg halomra gyűlt az üveg (persze üresen) az asztalon. Denique ittak, mint a kefekötők, ergo berúgtak, szinte mint a kefekötők. Hanem mikor már eltemették az öreget, s megkeresztelték a csesemót, hajnalodott, s megindultak hazafelé. Szerencsétlenül sűrűködött a város, nőtt, nőtt folyton, mint a hogy a tündérmesékben szokott lenni. Egyik utcából ki, a másikba be, s így tovább; — lakásukra még se értek. A nagy templom mellett elmentek négyszer is, s hogy tájékozzák magokat, hol a nagy, hol a barátok templomának nóták; mind hiába, hasztalan, lakásuk sehohse. — Elnyelte a föld. Neki keseredve megindultak a világnak. Már Soóvárott képzelték magokat, látta a templomot, az egyik nagy búsan kijelenté, hogy ha fél Magyarországot neki adják, még sem megy tovább. Hát akkor térjünk be valamelyik házába; a szót tett követte: a nyitott kapun bementek, s másnap délbe — képzeltetni mind a kettő eszólakozását — midőn saját ágyaikban találtak magukat, alig bírva mozdulni. Csupa véletlenségből rálatáltak lakásukra. — Az eszében az a legjobb, hogy valóban megtörtént.

**Megnémult.** Egy Baranka József nevű 17 éves lakatos-tanonez Zsolnáról falujába jött, hogy az újvi ünnepeket az itt lakó rokonai körében töltsse. Az árva fiú meglehetősen kedélyesen is töltötte az „urlaub” napjait egyedüli rokonainál. Multak az órák, — multak a napok s csakhamar azon vette észre magát, hogy bizony már vissza is kellene térnie mesteréhez, mert megtalálna haragudni, ha a kintüött határidőre meg nem érkeznek. Türelmetlenül várta az elindulás idejét s már egy órával az előtt elakart menni az állomáshoz, de rokonai biztatták, hogy ne siessen, mert közel laknak az állomáshoz s hogy órájuk is jól jár, nem engedik lekésni. Azonban a szegény fiú alig vett búcsút rokonaitól, — alig jött ki az utcára, már a gózos a pályaudvarba berobogott. Lélekszakadva futott az állomás felé, remélte, hogy még kikerülheti a mester haragját, de rövid egy perc alatt a vasparipa már elindulásra fűttengett, mire a szegény fiú eszméletlenül rogyott össze. Beszédképesége elakadt s teste megmerevedett. Visszaszállították rokonaihoz.

**A zóldszerű szörnyeteg.** Halálisan szerelmes volt két gitáli legény. Csaknem minden este átjárógtak a szomszédos Longh községbe, hol imádták epedeztek utánok. Ok sem voltak utolsó legények a faluban, aztán az a két kis lány is megérdemelte, hogy olykor-olykor beszózzák őket a boeskorukat, egyszóval egymáshoz illő pár volt mindkettő. Ugy is volt, hogy a farsangon örök hűséget esküsznek egymásnak, de a regőta várt teljes boldogságot előre is szétrombolta a zóldszerű szörnyeteg. Egy este nem találták otthon szeretőiket. Multságban voltak. Összenézett a két legény s rövid tanakodás után elhatározták, hogy ok is elmennek abba a multságba. Beleptek: sühogott a sziziránéző rokolya, esatogott a boeskor... villám gyamant nyíllalott szívokba a féltés szilaj gyűlölete. Megverek valakit!... e gondolat fogamzott egyszerre agyukban s nem mult egy pillanat — mindketten az ajtón kívül voltak. Elkeseredve néztek a két végig sértett szerelmes az udvaron karó után, majd szép esendesen meglapultak. Csekély vártatva éppen az a két férfi lépett ki az udvarra, a kik őket, mint hivatalan vendégeket oly barátságatlanul kiakbolították. Kegyetlenül elpáholták a jámborokat! S a midőn bosszúérzeteket teljesen kielégítették, elhatározták, hogy búbanatukban véges végig bujdosják ezt a kerek földet, de még csak Amerikába sem juthattak el, mert a rendőrség idejekorán elesipte őket.

**Nagy ékszerlopás.** Deczember hó 23 és 24-ik közötti éjjelen ismeretlen tettesek, miután a házfalát kibontották, behatoltak Klein Herskő lehozó lakos házába, s a következő ékszerket vitték magukkal: egy férfi és női arany órálnézot; két darab gyémánt-köves fülbevalót; négy darab arany gyűrűt; két darab arany gyűrűt kőszorult gyémánt-kövel, a gyémántok egyike tojás alakban, másika hosszukás alakban van kőszorulve, két darab fülbevaló gyémánt kövekkel; egy tömör aranykarperecz; egy arany brosz; ezeken

kívül a magyar-francia biztosító társaságnak egy 1235. szám alatt kiállított életbiztosítási kötvényt négy darab pirnát és nagyobb számú részben ingatlanokra, részben behajlatlan követelésre vonatkozó kötvényt. Megyénkben is nyomozzák.

**Elmesélés gazda.** Megyénk felső részén Regellőn, lakik egy gazdag paraszt, ki minden évben farsangon bált ad, melyre a környék lakosságát meghívja. Mindenki kap pálinkát, a mennyit csak akar, s táncolhat a meddig akar. Elnivalót azonban hoznia kell. Belépti díj is van, s ez egy szekér — trágya. Mondják, hogy a multságot rendező gazda emellett igen jó üzletet csinál, mert igen sokan akadnak, kiknek egy multságért nem sok egy szekér trágya.

**Kellometlen fürdő.** A Klein Henrik m. jakabfalvi földbirtokos szeszgyárában művezetőként alkalmazott Grünfeld Samu, péchüfalu-i illetőségű egyén, forró mosléktüdben részesült — akaratá ellenére — mult hó 26-án. Ugyanis kora hajnalban nem akarta megengedni Nyizsnik János munkáslegénynek, hogy a taluba mehessen, a ki azonban ennek díczára eltávozott a szeszüzemből. Viszátértekor aztán megragadta Grünfeldet s egy forró moslékot tartalmazó kádba dobta. Grünfeld kiugrott a kádból, de Nyizsnik újra bele dobta. Grünfeld azonban 65 éve daczára újlag kiugrott a kellometlen fürdőből. Nyizsnik régiebb idő óta bosszút forralt Grünfeld ellen s csak alkalomra várt, hogy végrehajtsa. Jelenleg a helybeli kir. törvényszéknél várja büntetését.

**Gyujtogatás bosszúból.** Mult évi deczember hó 31-én Vöber Jakab varjufalvi koresmárosnak háza a melléképületekkel együtt leégett. A gyujtogató Halek István raszlaviczai illetőségű egyén személyében kérekerült. Halek azelőtt szolgálta a koresmárosnál s tette azért követte el, mivel Vöber az általa elkövetett l-pásért feljelentéssel fenyegette.

**Foletül valamennyi kérdésre!** Létezik ugyan igen sokféle száj- és fogtisztító-szer, melyek mint hamisítványok a kedvelt „Anatherin-szájviz” neve alatt a vevőknek mint legjobb és sérthetetlen szer olesőbb áron kínálnak; mindamellett ezek legtöbbje gyvevelemzés szerint az egészségnek ártó keveréket tartalmaznak. — Mint legjobb, valóban ártalmatlan és utóérhetetlennek a maga gyógyhatásában eddig csak a valódi éshires „Anatherin fog- és szájviz, dr. J. G. Popp, es. kir. udv. fogorvos, Bécs, I. Bognergasse Nr. 2.” bizonyult, a mi esküdt törvényszéki és kereskedelmi vegyészek, valamint számtalan elismervény által orvosi szaktekintélyektől, a legmagasabb és magas aristokrácia és a társadalom minden rétege által bebizonyult. — Ép úgy ajánlatos ez orvos Anatherin fogpasztája, valamint vegyi fogpora, melyek elismert hatású fogtisztító szerek is. Figyelni kell rá és csak a valódi Dr. J. G. Popp-féle fogszert kell kényi, és saját érdekében másfélet el nem fogadni

### Törvényszéki esarnok.

**Sikkasztás.** Friedmann Dávid bérezaljai koresmáros az eperjesi kir. törvényszék, sikkasztás vétsége miatt 6 havi fogházra, 3 évre hivatal- és politikai jogainak elvesztésére ítélte és ezenkívül a per- és eljárás költségei megfizetésében marasztalta el. A tényállás, melynek alapján a sikkasztás vétségében bűnösnek mondatott ki, a következő: 1884. évi október hó elején Spirko Mihály szintén bérezaljai lakos egy tíz frtos bankjegyet adott át vádlottnak, hogy abból 20 krt tevő tartozását vonja le, midőn azonban a visszajáró 9 frt 80 krnyi összeget követelte, vádlott a legnagyobb felháborodással tagadta, hogy tőle egyáltalában pénzt vett volna át. A helybeli kir. törvényszék fenti ítélete ellen vádlott felebbezett, de felebbezésének csak annyiban lett sikere, hogy a kir. ítélőtábla 1886. évi november hó 29-én kelt ítéletében büntetését 4 óra szállításra le, de egyebekben helybenhagyja az elsőbírósi ítéletet. Vádlott s védője, a másodbírósi ítélet ellen is felebbezett.

**Más tulajdonának megsértése.** Kaminszki János jakab-voljai lakos lopás és más tulajdona szándékos rongálásának vádja miatt állott a helybeli kir. törvényszék előtt. A bíróság a lopás vádját eljéjve, más tulajdonának szándékos rongálása miatt 10 frtnyi pénzbüntetésre és egy napi fogházra ítélte, — mely ítélet a kir. ítélőtábla által is jóváhagyott.

**Halálra éheztetés.** Czebulják Borbála, helybeli eseléd, gyermekét a mult évi június hó közepétől egy Kundzik Mária nevű gulyvési lakosnőhöz adta dajkaságba. A gyermek október 6-án meghalt, még pedig — a mint az orvosi vizsgálat kiderítette — éheztetés következtében. A kir. ügyesség e miatt vád alá helyezte az asszonyt, de a bíróság f. hó 18-án tartott végítárgyalása alkalmával felfmentette a vád alól. Az éheztetés tényét enyhítő, illetve mentő körülmények között az orvosok véleménye szerint kiváló fontosságú az, hogy az asszony időközben megtudta, miszerint Amerikában élő férje ott megnősült. Az ezen híre lelkében létrejött bökődés oly hatással volt testi szervezetére is, hogy a gyermeknek a szükséges tápot nem nyújthatta.

**Megrögzött tolvaj.** Szinte vérév vált már a lopási hajlam Benedikti János nyársardói illetőségű, elzülött életű egyéneknek, ki aránylag rövid idő alatt 6-szor volt lopás miatt elítélve, egy ízben két évi fegyházra. Alig

álotta ezt a büntetést ki, máris újra lopott, még pedig egy pár löszerszámot Novotni János osztrotapakai lakos istállójából. A vizsgálat folyamán beismerte lopását, de a f. hó 21-én tartott végítárgyalás alkalmával eszürnicsevári kezdte a dolgot, a minek egyébiránt a tényállásnak minden kétséget kizáró világossága folytán semmi eredménye sem lett. Hetedszeri lopása büntetésül 2 1/2 évi fegyházra ítélte el, mely ítéletbe mind ő, mind a kir. ügyész beleenyogott.

**Idegen vagyon rongálása.** Ugyancsak a f. hó 21-én tartott végítárgyalás alkalmával ítélte el Kopp Herman héthársi illetőségű egyén is idegen ingó vagyon rongálásának büntette miatt. Kopp ugyanis mult évi szept. 10-én bement egy Schwarz nevű héthársi kereskedő üzletébe, s ott az elárúsítás végett kitett spirittussal telt palackokat e szavak kíséretében: hogy merik itt az én spirittusomat elárúsítani! — botjával összetördelte. (Schwarz Koppotól szokta volt venni a spirittust.) Ezenkívül más árucikkokban is kárt tett. A bíróság előtt több részről tett békés útoni kiegyenlítés kísérlete vállott magatartása miatt sikertelen maradt s így meghozatott az ítélet, mely 4 havi fogházról s 20 frtnyi pénzbüntetésről szolt. Vádló kárterítési keresetével a a polgári perútra utasítottak. Az ítélet ellen vádlott és védője felebbeztek.

### Piaczi árak kimutatása

Eperjesen, január 21-én.

	I. oszt.	II. oszt.
Buza 100 klgm	8.50	8.—
Rozs	6.50	6.—
Árpa	6.60	6.—
Zab	5.—	4.50
Kukoricza	6.—	5.—
Köles	12.—	11.—
Borsó	8.—	7.—
Lenese	12.—	11.—
Paszuly	6.50	6.—
Árpada	14.—	12.—
Burgonya	1.40	1.30
Széna	3.40	3.—
Zsupszalma	1.80	1.60
Alomszalma	1.60	1.40

A vásár gyengén volt látogatva.

Felelős szerkesztő és kiadó: Hedry Bertalan.

757. sz. 1886.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy az eperjesi kir. törvényszék 8211. száma végzése által M. H. Beschoner cég javára, Dekkert Kilian ellen 363 frt tőke és járuléka erejéig elrendelt, kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfoglalt és 350 frtra becsült halottakat szállító kocsiból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverés a 4879.886. sz. kiküldést pendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Eperjesen leendő eszközöslésre 1887. évi január hó 26-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzettek és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőknek becsárón alól is eladlatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifiztetendő.

Kelt Eperjesen, 1887. évi január hó 15-én,

Prestsák József

kir. bír. vghajtó.

**SZT. JAKAB-CSOPPEK.**

Minden oly gyomor- és idegbajnak, melyek minden eddigi gyógyszernek ellenálltak, különösen idült gyomorhurut, gyomorgyengeség, kólika görcsök, rossz emésztés, szívszorogás, fejfájás stb. tökéletes és biztos gyógyítására a Szt. Jakab esőppék, az Actra nevű gürűz zardabli meztalános barátok véleménye szerint a keleti országok 22 legjobb gyógynövényéből összealkotva, melyeknek mindegyike külön-külön még ma is első rangot foglal el, ez összetétele folytán esőppék használata mellett biztosít.

Kapható 60 kros és 1 frt 20 kros üvegekben

Főraktár: M. SCHULTZ, Hannover, Schillerstrasse. Raktár: Korn Vilmos gyógyszerésznél Eperjesen. 26-6

**A köszvény és osz ellen ajánlott számos haziszeret között még is csak a valódi Horgony-Pain-Expeller a leghatásosabb és legjobb.** Ez nem titkos-szer, hanem egy teljesen megbízható, orvosiilag kipróbált készítmény, mely minden betegnek teljes megnyugvással ajánlható. Hogy a Pain-Expeller teljes bizalmat érdemel, legjobban kitunik abból, hogy sok beteg, a ki nagy garral feldicsért más gyógyszerket próbált meg, megint csak a rég jónak bizonyult Pain-Expellerhez tért vissza. Epen az összehasonlítás által győződtek meg arról, hogy úgy a csuzos fájdalnak, tag-szakgatások stb., mint a fő-, fog- és hatfájás, oldalmúlalások stb. a Pain-Expellerrel eszközlött bedörzsölések által leggyorsabban szüntethetők meg. A 40 kros, 70 kros és 1.20 olesó ár a szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi, míg másrészt a számos siker a felel keszkek, hogy a pénz nincs kidobva. A káros utánzatoktól azonban óvakodni kell, s csak a „horgony-jellel elátott Pain-Expeller fogadjuk el mint valódit. Központi-raktár: Gyógyszerár az arany oroszlánhoz Prágában, Niklasplatz 7. Kapható a legtöbb orvos-szertárban.”

Kapható Eperjesen: Oszvald D., Galótsik J. V., Holenia L., Linkesch K., Kosma L., Isépy Gy., Bohrandt J. W., és Korn Vilmos uraknál.

**Eau de Hébé,**  
(Hebewasser) orient. Schönheitsmittel (keine Schminke) verbessert und vielfach erprobt von Professor dr. Holly, erzeugt natürliche Zartheit, Weisse und Üppigkeit der Körperformen, entfernt Leberflecken und Sonnenbrand.

**Preis 85 kr.**

**Hair-Milkon**  
(Haarverjüngungsmilch) verleiht dem grauen Haare seine frühere Jugendfarbe. Der Erfolg ist geradezu frappierend! Rothe und leichte Haare bekommen eine dunkle Färbung. — Färbt nie ab! — Ganz unschädlich!

**Central-Depot bei:**  
Joh. Grolich, Parfumeur in Brünn.  
Eperjes: nur Wilhelm Korn, Apotheker.

**NEUSTEIN'S VERZUCKERTE BLUTREINIGUNGS-PILLEN**  
DER HEIL. ELISABETH

Allen ähnlichen Präparaten in jeder Beziehung vorzuziehen, sind diese Pillen frei von allen schädlichen Substanzen, mit grösstem Erfolge angewendet bei Krankheiten der Unterleibsorgane, sind leicht abführend, blutreinigend, kein Heilmittel ist günstiger und dabei völlig unschädlicher, um

### Verstopfungen

zu bekämpfen, die gewisse Quelle der meisten Krankheiten. Der verzuckerten Form wegen werden sie selbst von Kindern gerne genommen. Diese Pillen sind durch ein sehr ehrendes Zeugnis des Hofrathes Professor Pitha ausgezeichnet.

Eine Schachtel, 15 Pillen enthaltend, kostet 15 kr.; eine Rolle die echt Schachtel, demnach 120 Pillen enthält, kostet nur 1 fl. ö. W.

**Warnung!** Jede Schachtel, auf der die Firma: Apollon theke „Zum heiligen Leopold“ nicht steht, und auf der Rückseite unsere Schutzmarke nicht trägt, ist ein Falschwat, vor dessen Ankauf das Publikum gewarnt wird.

Es ist genau zu beachten, dass man nicht ein schlechtes, gar keinen Erfolg habendes, ja geradezu schädliches Präparat erhalte. Man verlange ausdrücklich: Neustein's Elisabeth Pillen; diese sind auf dem Umschlage und der Gebrauchsanweisung mit obestehender Unterschrift versehen.

Hauptdepot in Wien: Apotheke „Zum heiligen Leopold des Ph. Neustein, Stadt, Ecke der Planken- und Spiegelgasse. Depot in Eperies bei Herrn Apoth. Korn

**Bohrandt József**  
Eperjesen

ajánlja a t. cz. borfogyasztó közönségnek gazdag választékú, különböző minőségű és áru borait

melyeket 50 lit. felül és pedig:

asztali borokat . . . 16—30 forintig  
szamorodni borokat 30—80 forintig  
vörös borokat . . . 22—60 forintig  
hektoliterenként árusít.

6—10

Van szerencsénk ezennel a t. gazdaközönséget saját gyártmányu tiszta gyapjuból készített

# LÓPOKRÓCZAINKRA

figyelmeztetni, melyeket 136. cent. szélességű 6 darab lóra való, valamint 155. cent. szélességű 5 drb. lóra való, egész végekben sima szürke és szürke-vörös, csikos színben gyártunk és mint legjobb honi készítményt ajánljuk.

Ezen pokróczainkból

## LINKESCH SAMU özv.

vasüzetében Eperjesen,

saját gyári árainkban é. p. végenként 26 frtjával,

ugyszintén finom drapp-színű (ugyanevezett Igane lovagló takarók) 9 frtjával darabonként kaphatók.

3-2

Gácsi posztógyár.

## A pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzlete

Budapest, Dorottya-utca 1. szám.

Alapított 1841-ben. — Részvénytőke 5 millió forint osztrák értékben.

13 2-3

Ajánl

### Évenként 3 huzás!

1887. évben főnyeremények:

Február 1-én: 100,000 forint osztrák ért.

Junius 1-én: 200,000 forint osztrák ért.

December 1-én: 100,000 forint osztrák ért.

Eredeti sorsjegyek a napi árfolyamon. (Jelenleg 8 frt 75 kr.)

Igény-13 sorsjegyre 24 havi részletben áft 1.40  
jegyek 15 sorsjegyre 24 havi részletben áft 2.35

azonnali játszási joggal a legközelebbi

1887. február 1-én történő huzáshoz.

# BAZILIKA

## sorsjegyeket.

Megrendelések leggyorsabban postautalvánnyal történnek.

## AZ EPERJESI NÉPBANK ez évi rendes közgyűlése

1887. évi február 16-án délelőtt 9 órakor

fog szab. kir. Eperjes városa tanácstermében megtartatni, melyre a t. részvényesek ezennel tisztelettel meghívattak azon figyelmeztetéssel, hogy az alapszabályok 19. §-ának második bekezdése értelmében a meghatalmazott részvényes meghatalmazójának jogait a közgyűlésen csak akkor gyakorolhatja, ha az illető közgyűlésre szóló írásbeli meghatalmazást a közgyűlés előtti nap déli 12 órájáig az igazgatóságnál letétbenyezi.

A tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóságnak jelentése az 1886. évi üzleti eredményről.
2. A felügyelő-bizottságnak erre vonatkozó jelentése.
3. Az osztalék meghatározása.
4. Az igazgatóságnak indítványa: az igazgatósági elnök és alelnök díjazásának 2-2%-ra való leszállítása iránt.
5. Az igazgatóság két tagjának a választása.

Kelt Eperjesen, 1887-ik évi január hó 17-ik napján.

AZ IGAZGATÓSÁG.

## Bérbeadás. Verpachtung.

Szinyei Merse Bertalan és István urak tulajdonához tartozó Jernye község határában fekvő

birtok

tartozékaival f. 1887. évi április hó 1-től számítandó 6 évre, esetleg hosszabb bértartamra

bérbe adandó.

A bérletfeltételek a tulajdonosoknál Jernyén megtekinthetők, hol minden közlelbi értesítés is nyújthatik.

Der den Herrn Bela und Stefan Merse v. Szinyei gehörige

Gutsbesitz

in Jernye ist vom 1-ten April 1887 angefangen auf 6 Jahre eventuell auch auf längere Pachtdauer

zu verpachten.

Die Pachtbedingungen liegen in Jernye bei den Eigenthümern zur Einsicht auf, woselbst auch nähere Auskunft erteilt wird.

## Für Herrschaften und Käseribesitzer.

Ein unverheiratheter, zuverlässiger Käser, Schweizer, mit Guten Zeugnissen und Empfehlungen in der Fabrikation von Schweizerkäsen und Limburgerkäsen vertraut, sucht passende Stellung als solche. Eintritt nach Übereinkunft. Gefällige Offerten unter ZIFRA G. S. befördert die Expedition d. Zeitung.

1-1

A „Bécsi biztosító társaság“ és a „Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet“ alulírott magyarországi fiók-igazgatósága hazánk néhány főbb városaiban kötvénykiállítás joggal felruházott főügynökségeket állított fel, s egyuttal köztudomásra hozza, hogy

Kassa és területe részére Rózsa Ferencz és Kelcz Vincze titkárokat bizta meg a főügynökség vezetésével.

Főügynökül megnyerte továbbá: Brassóban Königes János urat, Kolozsvárt Kóváry Mihály urat, Aradon Assael Adoif Abraham urat, Nagyváradon Toth Jenő urat, Debreczenben Simonffy Samuel kir. tanácsos urat, Pozsonyban Mihályi T. E. keresk. és iparkamarai elnök urat, Sopronban a soproni építészeti és földhitel-intézeti bank részvény-társulatot, Szegeden Toth Pál urat, Temesvárt Redl fiver urakat, Nagybecskerekben Hirtenstein és Reiner urakat, Miskolczon Török Aladár urat.

Ez alkalommal azon tiszteletteljes kérelemmel fordulunk a nagyérdemű közönséghez, hogy úgy a tűz-, jég- és szállítmányi biztosítás ügyében, valamint életbiztosítási ajánlataikkal teljes bizalommal társaságunkhoz, illetve főügynökségeinkhez fordulni és becses bizalmukkal megtisztelni sziveskedjék.

A fentnevezett biztosítási társaságok egyrészt már tekintélyes alaptőkéikkel fogva tökéletes biztonságot nyújtanak arra nézve, hogy az elvállalt kockázatoknak pontosan eleget tölhessenek, másrészt mérsékelt díjtételeik következtében azon helyzetben vannak, hogy a versenyt egyéb, hazánkban jelenleg működő biztosítási társulatokkal sikeresen kiállják; különösen pedig az életbiztosítás terén a díjtáblázatokba felvett előnyös kombinációk által oly előnyöket nyújthatnak a biztosító közönségnek, hogy minden várakozásaiknak tökéletesen megfelelhessenek. — Társaságaink továbbá főelvül tűzték ki, hogy főfigyelmüket az előforduló károk gyors, lelkiismeretes és pontos rendezésére fordítsák; hiszszük emelől fogva, hogy a n. é. közönség annál nagyobb bizalommal fogja társaságunkat ajánlataival felkeresni, minél inkább azon leszünk, hogy a bennünk helyezett bizalmat mindenkor és teljes mértékben kiérdemeljük. — Végül felszólítjuk azon kör- vagy községi jegyző urakat, községi iskolai tanítókat, iparosokat, kereskedőket, valamint a kisebb földbirtokos urakat a kik itt vagy hazánk valamely tekintélyesebb helyén avagy községeiben biztosító társaságunk egyik főügynökségét átvenni hajlandók, hogy e. el. elverhetése céljából vagy közvetlen hozzánk, avagy pedig a fentjelzett főügynökségek egyikéhez írásbelileg fordulni sziveskedjenek.

Kelt Budapesten, 1887. évi január hóban.

A „Bécsi biztosító társaság“ és a „Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet“ magyarországi fiók-igazgatósága:

Tisza László, igazgató.

Ágoston József, vezértitkár.

Kassai főügynökség főutcza 4. sz. Koós-féle ház.